

离婚率高及人口老龄化催生新服务业 芬兰“钟点亲属”迅速走俏

“钟点男”生意红火

早在2003年,身为单身汉的叉车司机彼得里·伊科宁创立了芬兰首家“钟点男”服务公司,为寡居的老年妇女和单身妇女提供家政服务。这些服务不仅可以减轻单身妇女沉重的家务负担,承担她们不擅长的维修工作,而且还给她们孤独寂寞的生活带来欢乐。当然,这一切与色情无关。

“钟点男”为单身女性提供家庭中丈夫所擅长而女性感到头疼的一切日常家务活,从组装家具、安装灯具和各种电器,到往墙上挂画框、木工活、庭院维护,无所不包。

伊科宁说,创建这种服务公司的目的不是为了赚钱,主要是为了替单身妇女排忧解难,因而收费低廉。伊科宁有本职工作和固定收入,工余时间充当“钟点男”是他的业余爱好。他认为,帮助他人可使自己心情舒畅,生活充实。经过几年运行,伊科宁的服务公司业务不断扩大,服务遍及芬兰所有大城市。

此后,有许多人也效仿伊科宁办起了这类公司。

近年来,芬兰离婚率一直徘徊在50%左右,导致单身男女和单亲家庭数量增加。与此同时,随着人口老龄化加剧,目前芬兰80岁以上老人已超过25万人,约占总人口的5%。上述情况催生了新服务业的发展。“钟点男”“钟点女”和“钟点姥姥”等新兴服务应运而生。其人性化的服务项目,使用户倍感亲切,迅速走俏。

“钟点女”不甘落后

眼瞧着“钟点男”生意红火,芬兰妇女也不甘落后。2005年,43岁的莱娜·韦黑创建了芬兰第一家“钟点女”服务公司。公司主要服务对象自然是单身男子。其服务内容是一些单身男子不愿干的家务活,如洗衣、熨衣、做饭、整理房间和采购等。此外,从事社会工作的韦黑还擅长做家庭护理工作。但她强调,与“钟点男”一样,“钟点女”同样与色情无关,如果男性顾客想入非非,是绝对不被接受的。

随着公司业务不断扩大,伊科宁的“钟点男”公司也相应增加了“钟点女”服务业务。在该公司担任“钟点女”的西尔帕·沃里也是兼职

的,她本人另有工作。自2010年初,她作“钟点女”至今已一年多了。她说,这里的工作非常适合,因为她喜欢并善于整理家庭物品。

“钟点姥姥”弥补缺憾

2010年,芬兰出现了第一家“钟点姥姥”服务公司。公司从业人员都是已退休,但身体健康、精力充沛的老年妇女。该公司主要提供儿童保育和老人看护两方面服务。

芬兰成年人大都记得儿时祖母为他们讲故事、玩游戏、做手工以及为他们烤制糕点的温馨情景。对于那些祖母住在远方或已辞世的家庭来说,“钟点姥姥”们提供的服务就可以为孩子们送去温暖,弥补缺憾。另一方面,“钟点姥姥”对老人护理

也有更为深刻的理解和经验。由于年龄相近,她们更能设身处地体谅被照顾老人的生活需求,提供周到服务。

“钟点姥姥”服务公司创建者米海尔·沃隆蒂斯认为,旗下员工非常适合做照顾儿童和老人的工作,因为她们都有多年照料自己孩子和护理亲属中其他老人的经验。另一方面,做这些工作能使退休妇女老有所为,使她们的退休生活更有意义,提高她们自身生活质量。

安内莉·耶斯凯莱伊宁今年61岁,一年半之前从一家上市公司退休,从今年初开始作“钟点姥姥”。安内莉自己的孙子住在300公里外,不能经常见面。目前,她为一位正在接受职业培训的单身母亲照顾两个孩子。她对记者说,自己特别喜欢孩子。

作为芬兰公共服务的补充,“钟点男”“钟点女”和“钟点姥姥”等服务形式,不仅对单身男女、单亲家庭和老人是雪中送炭,而且从国家宏观经济及扩大就业的角度来看,也不失为一种积极有效的好事情。

(据新华社赫尔辛基3月30日电)

新华社今晨电 韩国官员30日说,政府决定放弃在东南地区新建一座国际机场,原因是两处备选地址未能达到经济和环境可行性要求。

韩国前总统卢武铉政府2006年提议在东南地区新建一座国际机场。根据规划,新机场占地660万平方米,耗资10万亿韩元(约合89亿美元),2025年前竣工。

评估人员筛选总计35处备选址后,圈定位于首都首尔东南386公里处的密阳市和邻近港口城市釜山的加德岛为最终选项。

政府新机场建设评估小组负责人朴昌贺说,“我们认为,这两个备选址不适合建机场,原因是它们的地理缺陷可能导致成本超预算并对环境产生影响。”

评估小组上周发布报告显示,一些专家担心,由于可能与军用飞机航线重合,在加德这样的人造岛上建机场会有安全隐患。另外,加德岛远离东南地区主要城市,交通不够便利。

密阳最终未胜出的原因在于需要凿山以修建跑道和航站楼,可能影响环境。

韩取消新建机场计划

英反垄断机构初裁运营商须再卖机场

新华社今晨电 英国反垄断机构30日初步裁定,机场运营商“英国机场管理局”(BAA)须再出售两座机场,促进竞争。

英国竞争委员会说,英国机场管理局需出售伦敦斯坦斯特德机场以及苏格兰爱丁堡机场或格拉斯哥机场。竞争委员会认定,出售机场有利乘客和航空公司。

竞争委员会2009年要求英国机场管理局在两年内出售旗下3座机场,以打破市场垄断、提升机场运营质量。3座机场之一的加特威克机场当年售出。

竞争委员会定于5月或6月就英国机场管理局是否应出售机场作最终裁定。

穆迪下调白俄罗斯主权信用评级

新华社明斯克3月30日电 国际著名评级机构穆迪投资者服务公司30日将白俄罗斯主权信用评级从B1下调至B2。

穆迪公司表示,此次下调白俄罗斯信用评级是因为该国外来融资条件可能恶化,白俄罗斯对外来融资的强烈需求以及巨大的经常项目逆差令人担忧。

瑞典“垃圾”展回顾历史促环保

瑞典首都斯德哥尔摩正在举行一场特殊展览。展厅里没有名家名作,只有空牛奶盒、破牛仔裤等“垃圾”。展览组织者说,垃圾也可以体现文化、历史和人本身。

对比

这场展览名为“垃圾”。

展厅里,一条18世纪的牛仔裤惹人注意。这条牛仔裤已被穿得褪色,上面打了不少补丁。实在无法穿着后,主人还曾把它当做破布塞入墙上的裂缝,抵挡屋外凛冽的寒风。

这条旧牛仔裤旁边是一条产于2010年的牛仔裤,裤子出厂前用人工方法做旧并弄出破洞,上面的标签告诉消费者,这一“新”产品虽然使用寿命只有普通牛仔裤的一半,但“加倍好看”。

另外一个吸引人的展品是一个破旧的娃娃。娃娃做工粗糙,身上穿的衣服由从破窗帘上剪下的布制成。边上的说明写着:“现在的瑞典年轻童童年时期人均有536件玩具。”

历史

废物利用并非现代概念,早在18、19世纪的瑞典就已盛行。那时,人们喜欢使用可重复使用的卫生棉、用金属钉修复瓷器、搜集纺织品边角料制作地毯。



人们在瑞典首都斯德哥尔摩参观“垃圾”展

新华社发

思考

民族学者埃里克·奥托松-图瓦拉说:“我们的目标是促使人们思考,不想指明方向。人们提出很多问题,其中不少人表现出对环境负责的态度。我们对人们如何生活感兴趣,看到他们处理垃圾的方式很有意思。”从这些年收集到的垃圾样本中得到的最明显结论是,垃圾与人们一起,随着时间流逝发生很大变化。

这场小型展览将一直持续到9月25日。荆晶(新华社供本报稿)

上合组织成员国共同打击毒品犯罪

新华社阿斯塔纳3月30日电 上海合作组织成员国禁毒部门领导人会议30日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳召开,与会各方一致强调将共同打击毒品犯罪。

本次会议的主要成果是审议并通过了《2011—2016年上海合作组织成员国禁毒战略》草案。该草案明确了各成员国在打击麻醉品非法贩运、毒品预防和戒毒康复领域的共同努力方向。会议要求上海合作组织成员国有关专家工作组进一步采取措施,深化务实合作。

为进一步完善上合组织地区的禁毒工作,中国国家禁毒委员会副主任、公安部副部长张新枫提出5点建议:充分利用禁毒部门领导人会议机制,加强战略对话与政策协调;充分发挥领导人会议的战略决策作用和高官会议的推动落实作用;进一步推动成员国在跨国毒品案件情报交流、联合办案、调查取证等方面开展务实合作;鼓励成员国相互提供培训机会和力所能及的技术支持;认真落实《2011—2016年上海合作组织成员国禁毒战略》及其行动计划。

欧佩克石油收入今年或创新高 有望首次达到1万亿美元

新华社今晨电 国际能源机构预测,如果国际原油期货价格维持在每桶100美元上方,石油输出国组织(欧佩克)出口收入今年可能首次达到1万亿美元。

国际能源机构首席经济学家费恩·比罗尔接受英国《金融时报》记者采访时说,国际能源机构最新评估显示,欧佩克2011年原油出口总量可能略低于2008年,当年欧佩克成员国原油出口总收入为9900亿美元。

比罗尔说,如果原油期货均价维持在每桶大约100美元,欧佩克石油收入今年将达创纪录的1万亿美元。

“这将是欧佩克有史以来首次石油收入达1万亿美元。这主要缘于价格上涨和产量提高”,他说,“不过,为稳定原油市场,沙特采取了实质行动,包括提高产量并阻止油价继续走高。”

欧佩克几个最大产油国正利用油价上涨所得填补公共支出,部分

原因在于安抚公众不满。沙特先前宣布一揽子1290亿美元的连续数年财政支出,其中2011年预计支出大约350亿美元。

上述大手笔开销意味着,沙特若想在今年平衡预算赤字,油价至少得停留在每桶83美元。

沙特投资机构贾德瓦公司首席经济分析师布拉德·布兰在分析报告中写道:“除非沙特政府采取措施减少开支……我们预测用来平衡财政的油价今后数年间将上涨。”

奥巴马称要确保美长期能源供应安全 美2025年前石油进口减三成

新华社华盛顿3月30日电 美国总统奥巴马30日表示,近来中东非局动荡,日本在遭受地震和海啸之后出现核泄漏事故,促使美国反思自身的长期能源供应战略,美国需要在2025年之前将石油进口量减少三分之一。

奥巴马当天在华盛顿乔治敦大学演讲时指出,能源价格迅速上涨影响美国所有民众的生活和企业经营,美国要着力确保稳定、可持续的长期能源供应,当前就是美国采取行动确保长期能源供应安全的时刻。

奥巴马说,美国的石油产量去年达到自2003年以来的新高,也是10多年来美国的石油进口量首次不到总消耗量的一半。奥巴马强调,美国政府一方面鼓励在确保安全的前提下进行近海石油开采,另一方面需要加强对可替代能源的研发。

美国白宫30日发布报告显示,2008年美国平均每日进口石油约1100万桶,美力争通过清洁能源研发、提高能源效率、改善建筑节能等途径实现“开源节流”,争取在2025年之前将石油进口量减少三分之一。